

习近平论提高防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障能力

坚持安全第一、预防为主，建立大安全大应急框架，完善公共安全体系，推动公共安全治理模式向事前预防转型。推进安全生产风险专项整治，加强重点行业、重点领域安全监管。提高防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障能力，加强国家区域应急力量建设。

——习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告

姜天波会见中煤集团党委书记、董事长王树东一行

本报讯(记者 成蓉 刘彤 陈星宇)7月6日下午，区委书记姜天波会见中国中煤能源集团有限公司(以下简称“中煤集团”)党委书记、董事长王树东，双方就进一步深化产业合作、加快推进有关项目建设等事宜进行了深入交流。

中煤集团副总经理倪嘉宇，区领导陈川、蔡鹏、龚锐参加。

姜天波代表区委、区政府感谢中煤集团对綦江的信任与支持。他说，綦江是重庆重要的能源和工业基地，产业基础雄厚，要素保障充分。当前，綦江正

深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻成渝地区双城经济圈建设重大战略，认真落实市委、市政府各项部署要求，坚持产业转型、城乡融合、教育提质、医疗提速“四个轮子”一起转，全力推进西部陆海新通道渝黔综合服务区、资源型城市转型升级试验区等建设，加速形成重庆最具影响力、竞争力和带动力的区域性增长极。此次合作将为綦江发展带来新机遇，全区上下将做好各项服务保障，加快推动项目落地，携手共创互利共赢的煤电合作

新格局。王树东感谢綦江区委、区政府对中煤集团在綦发展的关心支持，简要介绍了中煤集团发展情况。他说，中煤集团作为国务院国资委管理的国有重点骨干企业，肩负着保障国家能源安全的重要使命。中煤集团将以服务保障国家能源安全和促进绿色低碳转型为出发点，保障资源供应，优化运行管理，促进产业可持续发展。非常期待与綦江的合作，将结合綦江资源禀赋，拓展合理联营模式，构建产业融合发展格局，助

推綦江经济社会全面绿色转型发展。当天，綦江区与中煤集团西南分公司签署投资合作协议，将依托中煤集团煤基全产业链优势，以加快煤炭—煤电—新能源联营示范基地建设为引领，重点在储煤基地建设，零碳化工业园区，抽水蓄能、光伏等新能源资源开发利用，矿产资源开发利用等领域开展投资合作，规划总投资约100亿元。

綦江 灾后抓紧两件事

第一时间恢复生产生活 未雨绸缪应对极端天气

重庆日报记者 罗芸

的间隙，一身污泥的环卫工王良梅笑着对记者说。

及时补种，尽量减少灾害损失

7月5日下午，永城镇大桥村鱼塘坎社，脱贫户李廷福正在将倒伏的玉米铲掉，准备改种红薯。

7月3日晚，大桥村遭受大风大雨袭击。李廷福为养猪而种植的十来亩玉米，眼见还有二十多天就能收获，却被大风刮得“趴”在了地上。

7月5日一早，大桥村党总支书记肖朝中带着村干部挨家挨户调查损失情况。了解到李廷福家情况后，村干部们为李廷福合计了系列灾后自救措施：对于半倒伏、受影响不大的玉米地，绑上竹竿，使其直立，确保其能长成熟；对于已倒伏无法再生长的玉米，赶紧将可用部分作为青贮饲料原料收割；收割后，改种红薯。

“你放心，我们会帮你协调红苕藤，保证让今年你家肥猪不饿肚皮，保证你收入不减少！”肖朝中说，接下来村里还会及时联系农业保险公司理赔，减少老李的损失。

“政府想得周到到了！”李廷福拉着

肖朝中的手，感激地说。

提前采摘，减少果树损失

7月5日下午，永城镇大桥村永丰河畔。秋月家庭农场负责人曾维富和工人一起，用竹竿、木棒支撑起被压弯的枝丫，及时采摘已成熟的桃子和李子。

“这次永丰河的水说涨就涨，根本来不及作任何准备。”曾维富说。7月4日快中午时，洪水淹没了曾维富流转的80亩果园中的低洼部分，受灾面积约30亩。

水退后，镇里来的农技人员为老曾支招：将八成熟的果实采摘下来，提前上市；用硬质的竹木棒支撑挽救受灾较轻的树枝，让快成熟的布朗李等再生长二十来天，等待上市良机。

“天灾无情人有情。干部第一时间就来帮我想办法减少损失，我很感动！”曾维富说。

头脑风暴：为防灾减灾做准备

5日早上，文龙街道菜坝社区居委会会议室里，社区干部、辖区民警、网格员、志愿者等十余人坐在一起开早会，复盘这次迎接洪峰的经验，为未来应对极端天气作好准备。

7月3日至4日的洪峰过境，让“久经考验”的菜坝社区丝毫不乱，根据以往经验组织了巡查队、劝导队、后勤保障队等多支队伍开展工作，确保了洪峰过境时无人伤亡、无财产损失。

“但这次应对，我们还有需要改进的地方。”社区党委书记、居委会主任刘世群诚恳地说，通过复盘总结，才能更好地应对下一次洪峰过境，完成守护社区居民的责任。

大家你一言我一语，又总结出了新的几条经验：只要下雨，就要派人巡查；上涨时除了及时接收、转发政府权威部门发布的预警信息，巡查者也要随时关注江面上涨情况；6号前，要通过网格员和微信群通知所有商户，低洼地带的商户则要挨家挨户通知，让大家不要进太多货品，避免洪水汹涌而来时来不及及时搬迁……

刘世群表示，社区已排出值班表，从即日起至10月每天都安排了巡查人员，“极端天气变频繁，洪水随时来临，必须提前做好战斗准备！”

据《重庆日报》

区外媒体看綦江

清淤、补种、采收、筹备……7月4日中午，洪水过境后，綦江区并未懈怠，而是抓紧时间进行灾后生产生活恢复。

“我们要让群众第一时间恢复生产生活，同时未雨绸缪，为应对极端天气作好准备！”綦江区有关负责人表示。

水退清淤：用汗水换回美好环境

7月4日傍晚，文龙街道菜坝社区滨河步道。洪水退去，却留下能淹没脚背的淤泥。

已过晚饭时间，不少市民饭后出来散步，却见綦江区城市管理局的十几名环卫工人仍在忙碌：用水龙头冲、用铁铲推，将淤泥清除干净。

“淤泥干了就不容易清理干净，所以要抓紧时间清理。”环卫工张云华说。河风习习，张云华和同事们身上的制服被汗水浸透，湿了又干，干了又湿。

“我们今天晚上清完，明天早上大家就又能走在干净的步道上散步。”喝水

德润南州·新时代綦江人



陈华平(右)与村民一起清除公路上的塌方碎石。记者 吴荣凯 摄

陈华平出生于1951年，是通惠街道思南村山龙党支部书记、回龙湾组村民小组长。在担任原山龙村主任的41年里，他扎根农村，深耕基层，以民为本，助人为乐，用勤劳、公正、务实，诠释了一名共产党员的初心。

“昨晚下了一晚的大雨，我早上5点就起来了，查看雨水损毁公路情况，担

陈华平：深耕农村基层的“老黄牛”

本报记者 吴荣凯 谢鹏飞

然热心为村民的出行安全着想，大家也愿意跟着他干。”张明中说。

在41年的岁月中，陈华平不论在哪个岗位上，总是主动从村民最盼、最愿、最急、最难的事情做起。

“2018年以前，回龙湾社村民喝的都是机井水，冬天经常缺水，夏天是浑泥水，成了大家心头难以解开的疙瘩。”张明中回忆，陈华平带头组织20多户农户，修建蓄水池、安水管，引山上的山泉到每户家中，实现了每户通“自来水”，让每户村民都喝上甘甜的山泉水。

要想富，先修路。2019年，陈华平带领村民自筹资金，挖三条公路通到回龙湾各村村民聚居点(黄角儿至回龙湾段共360米、正坝至沙湾段共750米、山对邱河沟至祖屋段共400米)，三段公路共长1510米，解决了45户村民出行难题。

“挖公路的时候，涉及到几十户村民的土地和苗木等问题，有的村民觉得修路跟自己关系不大，没得到什么利益，就坚决不同意。”村民周方惠说，陈华平是土生土长的本地人，担任村干部这么多年，对每家每户的情况都十分熟悉。他就带头跑贷款，组织村民一起挑石子、铺路，一家一户地上门做工作，动之以情，晓之以理，经过耐心细致的工作，最后大家都同意修路。

“陈华平为人老实、善良、勤快，肯

做好事善事，不管是公路管护、森林防火、环境卫生清扫，还是哪家有红白喜事，他都主动站出来，带领大家一起去干，帮助有困难的村民，大家心里真的感谢他，也十分支持他。”周方惠说，陈华平长期到双目失明的徐代华中送衣服、蔬菜、大米等生活物资；主动出钱帮助身患重病的独居老人陈才亮解决就医、生活难题，突发病情时，送老人就医；每逢节假日，陈华平也会去探望困难群众。

走在回龙湾社弯弯曲曲的公路上，陈华平看到的是长势正旺的庄稼，听到的是村民热情的问候，思考的是产业的发展。

近年来，陈华平积极鼓励和带动村民们返乡创业，引进业主投资100多万元，发展花卉产业、农家乐等特色产业项目，盘活闲置土地、带动增收致富，让偏僻的回龙湾成了城市快速发展的美丽后花园。

多年来，陈华平没计较过得失。“都是乡里乡亲的，能帮一把就帮一把。比如说有人水管坏了，你看到了，帮他立马接了，既解决了问题，也免得他求人，他心里就对你有好感，村民也会尊重你。”陈华平说道，“我虽然年龄大了，但只要走得动，群众家里的大小事情，该帮的事就要帮到，该办的事就要办好。”

“陈华平为人老实、善良、勤快，肯



夏季雨水多。伴随着暑期来临，气温不断攀升，青少年溺水事故进入易发期、高发期。近来，全国各地已发生了多起溺水事件，令人痛心。学校、家庭和社会各方更当重视防溺水工作。防溺水没有一劳永逸的手段，合力筑牢安全网，才可能最大限度地减少悲剧发生。

平时，学校老师和家长对学生涉水安全总是挂在嘴边、年年强调、日日叮嘱，但总有学生将这些提醒抛之脑后，忍不住下水嬉戏。所以，暑期防溺水工作要做实做细。

要扛起学校教育责任。学校要加强宣传教育，筑牢思想防线，夯实安全基础。全区中小学可以通过班会晨会课，每天提醒学生，常态化向学生家长推送防溺水安全教育提示，并聚焦上下学、周末、节假日等关键点，精准化、常态化开展防溺水安全教育，帮助学生养成安全行为习惯，增强学生防溺水安全意识和自我防护能力。

要扛起家庭监护责任。预防青少年溺水，家长要当好第一责任人。溺水事故的发生往往与家长监护失位有关。因此，防溺水要千方百计补上监护短板，增强家长责任意识和安全意识。作为孩子的第一安全责任人，家长既要有风险防范意识和警惕性，又要有科学专业的救助知识，才能把溺水概率和产生的伤害降至最低。

要扛起社会管控责任。防溺水工作不单单是家庭、学校的事情，各相关部门要主动作为，加强沟通，密切配合，多方发力、多管齐下筑牢青少年防溺水安全网。牢牢抓住“人”和“水”两个造成溺水事故的主要因素，加强源头管控。从青少年溺水事故总体特点来看，事故发生多集中在江河、湖泊、池塘、水库等野外地方。因此，野外公共水域的潜在危险因素更多，如水情复杂、上下水温相差大等。要动员相关力量摸清溺水高危水域、重点点位，针对性地做好防护，加强监控管理与日常巡查，及时发现、及时劝阻，为青少年野泳、戏水设置“安全围栏”，在“最后一米”防患于未然。

青少年是祖国的花朵、民族的未来，保护好青少年安全，是全社会共同的责任，让我们携起手来，尽心尽责、密切配合、齐抓共管，共同为青少年创造安全的生活环境，让生命之花开得更加绚丽多彩。

合力为青少年筑牢防溺水安全网

梁彬

130余万斤佛手柑陆续上市

本报讯(记者 赵竹莹 石汉谋 蔡长伟)近日，在三角镇杜家村渝锐稼农业的佛手柑种植基地里，记者看到，工人们正忙碌于施肥管护。一颗颗翠绿的佛手柑已经挂上了枝头，等待着阳光将它们浸染金黄。

“目前已进入大量挂果期，通过树上的果子和花蕾来看，今年的亩产量应该至少3000斤。”重庆渝锐稼农业开发有限公司总经理万兵说，三角的地形地势、气候土壤都很适宜种植佛手柑，仅杜家村这100余亩佛手柑，就能产出100余吨鲜果。

2020年，万兵来到三角镇杜家村开始种植佛手柑。有业主到了，村集体犹如吃了一颗“定心丸”，决定搭一趟顺风车。

“村集体流转土地，完成前期种植的相关事项后，统一承包给业主进行经营和管理。第四年起，由业主方向村集体每年固定分红1000元/每亩。”三角镇杜家村党总支书记、村委会主任袁泽伟介绍，考虑到业主能为村集体长期提供技术支撑和销售市场，所以在经过实地调研和具体分析之后，村里便敲定了发展佛手柑种植产业，并联合相邻的柏香村村集体一起承包了370亩土地，跟着业主一起干。

据了解，目前三角镇共发展佛手柑种植1000余亩，今年已有540亩佛手柑正式挂果，预计从7月中旬开始，将有130余万斤佛手柑陆续走向市场。



村民正在为佛手柑除草。记者 蔡长伟 摄